

◆蔡哲民、陳鳳翔

網路搭起我與和平的橋

得是哪個詩人的名句，我喜歡用來描述一代又一代在這裡成長的和平人。而為了「栽」，教會「賠」了不可估算的各樣資源，長執會可不是一直都大方通過青少契各種活動經費？牧師、長執，不畏溽暑，帶著好吃的東西來福音隊、營會中探望。

1991年，我去美國參加神學院和教會為台灣牧者舉辦的研習會，美東美西各一場。會後我脫隊，去探訪幾個城市中的和平人。他們到機場接送，安頓住宿，也安排一夥弟兄姐妹相聚，帶我遊覽。他們在海外留學、工作、成家、定居，開枝散葉，在查經班、教會繼續他們的成長、事奉。在台灣，往南走下去，每個城市多個教會，也那麼容易就見到和平人，其中有的已經牧會多年，而且打了漂亮的仗。我在土城十餘年勞工福音的服事，支持我的是宣教關懷團契。

我們真是一個好大的教會！我說的還只是在我的年代，我較熟的青契、社青；另外還有無數的，曾在這個大家庭居留或長或短時間的弟兄姊妹。

「和平教會」，在我們一生中，那樣親切、永遠重要的名字，六十歲生日快樂！讓我好好地為您感恩祝福！

看到一篇心情故事，裡頭一句講到「人在倒楣的時候，會衰上加衰，真是莫非定律！」流暢的閱讀，突然被「莫非定律」四個字給卡住了，很想要知道，家裡卻沒備有百科全書可查。

沒關係！上網使用《維基百科》，照樣把「莫非定律」給你解釋個清楚明白。



《大英百科》花了兩百多年的时间，每次編寫得動用三、四千名學者，才累積出十二萬筆資料。網路上的《維基百科》自2002年開始進行，只花兩年多的时间，就已經逼近《大英百科》的資料量，錯誤率所差無幾，總共只需兩位專職人員就辦到。

《大英百科》與《維基百科》兩者的比較，還沒完哪！前者要花數萬元才能擁有，後者免費；前者好幾十本壯觀排成一列，佔用寸土寸金的空間，還擔心害怕被蟲蛀；後者就是透過電腦上網，零空間；前者查詢起來，翻頁辛苦得要死，後者輸入幾個關鍵字，幾秒就查給你。

《維基百科》見證了網路分享。

然而，不是只有外面的世界這樣，科技步調總是慢外面世界好幾年的教會界，在「信望愛資訊中心」<http://bible.fhl.net>上面，也見證了基督徒透過網路分享基督信仰的各樣美好內涵。

而且在《維基百科》之前兩年，也就是2000年，CBOL聖經字典的大

工程，就已經開始進行。比《維基百科》更省錢，完全沒有聘用任何全職人員，全部都是義工，利用平常的時間，完成這項服務。

約莫在那個時候、或之前幾個月，有一個留學北美的基督徒，透過網路找到我們，email表示他母親也在進行類似的事工，叫做「梁望惠」。她擁有很多寶貴的聖經資料，卻找不到網路平台可以與人分享。

狗眼愚魯的我，心裡想著，「梁望惠？！沒聽過。是哪一個阿婆，會有什麼寶貴資料？」沒想到，她竟然是在聖經公會從事聖經翻譯工作，真叫我們馬上立正站好，肅然起敬。

她表示，在翻譯聖經過程，她會有很多副產品—聖經希伯來原文字彙逐字分析，這些通通可以納入CBOL查經系統。

自認堅強的我們聽了，眼睛也忍不住冒汗。因為鮮少看到這樣慷慨、真心願意白白與人分享的人。

大多數有寶貴資料的人，必定保密防諜，不讓資料外洩；少數的人，雖懂得分享，但不願意把資料納入系統整合以方便使用者，他們多喜歡自成一套系統。而梁望惠卻是當時頭一個有寶貴資料，又願意白白捐出，不計



較名分的人。

後來，我們越來越熟，也認識了她的先生王榮德醫師。蠻佩服這個做老公的是這樣大力支持老婆參與的聖工。

有一天，王醫師定眼看著我們，慎重地問起我們的異象。

我們表示，因為倆人出身都是一般市井小民人家，喜歡讀聖經，卻沒錢買查經資料（注釋書、字典）。窮大學生時代，為要取得這些資源，常常得吃泡麵省錢。我們以為基督信仰資源中，應該要有一些基礎的東西，得免費供應給信徒。例如：聖經、注釋書、字典之類。

就像國科會的論文研究報告，那些也全是免費供人使用，以有助於國家整體發展、科技進步。若基督信仰的基礎屬靈資源完全免費，我們整個基督徒的素質才能大大提升，更為主所用。至於，其他屬靈資源，例如婚姻交友叢書，我們覺得照著市場邏輯運作賺錢，倒也無妨。

在大學當教授的王醫師，很清楚論文研究報告重要性，他聽了，頗感驚訝上帝竟給我們這種感動。似乎在他心裡，也有這種想法已久。之後，王醫師、望惠姐更是大力支持信望愛資

蔡哲民

1968年出生

交通大學電子所博士

目前服事工場：崑山科技大學資管系
老師、信望愛網站負責人

陳鳳翔

1969年出生

成功大學都市計畫系畢

中華信義神學院道學碩士

目前服事工場：信望愛網站

訊中心，常常幫忙推廣，也把我們夫婦帶入和平教會的宣關團契。我們就這樣也成了和平人，感覺真幸福。

最近得知和平要慶祝六十週年。網路裡宣關團契專用信箱，email像雪片般飛來飛去，好不熱鬧，一堆從和平出去的傳道人，寫回來許多溫馨感人的感謝紀念文章。

在嚴格的定義上，我們不算和平人，僅是和平教會關心的人。但是感覺上，和平教會對我們的溫暖關懷，實在跟在和平聚會的人沒有不同。這裡為文表示感激，謝謝和平對我們信望愛資訊一路的代禱與各樣支持。⊕